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@ Multiplicagio de matrizes
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Descricdo

Assunto
o Seja A uma matriz n X m e B uma matriz m x n.

o Determine algoritmicamente C = A x B

dil1 412 dim
a1 ax am
A= .
dnl  dn2 dnm Ci1 Ci2 ... Cip
C1 €2 ... OC2p
C= . .
J —_— Ch1 Cpn2 ... Cpn
com
m
bii b ... bin O Cj =D 4oy dik * by
w
b1 b ... b2
B = . . :
bpmi bm2 ... bmn
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Calculo para uma célula

Inicializag¢do
para i de 1 ate n faca
para j de 1 ate m faca
Ali, j1 <- randi(10)
B[j, i] <- randi(10)
fimpara
fimpara

Soma para uma célula

soma <- 0
para k de 1 ate m faca
soma <- soma + A[i, k] * B[k, j]
fimpara
Cli, jl <- soma
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Algoritmo

algoritmo "Multiplicacao de matrizes" para i de 1 ate n faca
var n, m : inteiro para j de 1 ate n faca

A, B, C: vetor [1..100, 1..100] de real soma <- O

i, j, k :inteiro para k de 1 ate m faca

soma : real soma <- soma + A[i, k] * B[k, jl
inicio fimpara

repita C[i, j] <- soma

leia(n, m) fimpara
ate (n > 0) e (n <= 100) e fimpara

(m > 0) e (m <= 100)
para i de 1 ate n faca

para i de 1 ate n faca para j de 1 ate n faca
para j de 1 ate m faca escreva(C[i, jl, " ")
Ali, j] <- randi(10) fimpara
B[j, i] <- randi(10) escreval ()
fimpara fimpara
fimpara fimalgoritmo
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@ ltinerarios
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Problema

@ O que é o custo
duma viagem de 1
para 5, dado um
itinerario ?

@ Tem um itinerario
de menor custo ?
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Representacdo de itinerario por uma matriz

0 7 9 +4oo +oo 14
7 0 10 15 +o00o +o©
9 10 0 11 400 2
+oo 15 11 0 6 +oo
400 400 +o0 6 0 9
14 400 2 400 9 0

M:

Custo de itinérario
Ocustode12366345, com k =8 cidades é

m12+m23+m35+m65+m63+m34+m45=7+10—|—2—|—0+2+11—|—6=384
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Calculo du custo de itinerario

Calculo do custo
repita
leia(cidadel)
Entrada dos dados ate (cidadel > 0) e (cidadel <= n)
para i de 1 ate n faca
Afi, i] <- 0 custo <- 0
para j de i + 1 ate n faca i<-1
repita enquanto i < n_paradas faca
escreval("Digite a dist&@ncia entre " repita
i, "e ", j) leia(cidade2)
leia(Ali, j1) ate (cidade2 > 0) e (cidade2 <= n)
ate (A[i, j1 >= 0) custo <- custo + A[cidadel, cidade2]
Alj, i1 <- Ali, j] cidadel <- cidade2
fimpara i<-1i+1
fimpara fimenquanto
v
escreva("Custo total da viagem: ", custo)
fimalgoritmo
v
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Algoritmo

algoritmo "Custo itinerario"

var A : vetor [1..100, 1..100] de real
n, i, j, n_paradas inteiro
cidadel, cidade2 : inteiro
custo : real
inicio
repita
escreva("Digite um numero de cidades
>0 e <= 100: ")
leia(n)

ate (n > 0) e (n <= 100)

para i de 1 ate n faca

Ali, i] <- 0
para j de i + 1 ate n faca
repita
escreval("Digite a distancia entre

i, "e", 3
leia(Ali, j1)
ate (A[i, jl1 >= 0)
Alj, i1 <- A[i, j]
fimpara
fimpara

repita
escreva("Quantos paradas tem no
seu itinerario ? ")
leia(n_paradas)
ate n_paradas >= 1

repita
leia(cidadel)
ate (cidadel > 0) e (cidadel <= n)

custo <- 0
i<-1
enquanto i < n_paradas faca
repita
leia(cidade2)
ate (cidade2 > 0) e (cidade2 <= n)
custo <- custo + A[cidadel, cidade2]
cidadel <- cidade2
i<-1i+1
fimenquanto

escreva("Custo total da viagem: ", custo)
fimalgoritmo
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Algoritmo de Dijkstra (itinerario de menor custo)
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Extratos

Inicializac3o dos dados

para i de 1 ate n faca
para j de 1 ate n faca
se i = j entao mat[i, j] <- O
senao
mat[i, j] <- randi(100000)
fimse
fimpara
paili] <- -1
visitados[i] <- falso
se i = partida entao
dist[i] <- 0
senao
dist[i] <- -1
fimse
fimpara

para i de 1 ate n faca
se mat[partida, il > 0 entao
dist[i] <- mat[partida, il
fimse
fimpara

ultimo <- partida
visitados[ultimo] <- verdadeiro

Calculo incremental das distancias

enquanto (ultimo <> chegada) faca
next <- -1
para i de 1 ate n faca
se (nao visitados[i]) e
((next = -1) ou (
(dist[i] <> -1) e
dist[i] < dist[next])))

entao
next <- i
pailnext] <- ultimo
fimse
fimpara

para i de 1 ate n faca
se (mat[next, il > 0)
entao

dist_local <- mat[next, i] + dist[next]

se (dist[i] = -1) ou
(dist_local < dist[i]) entao
dist[i] <- dist_local
paili] <- next
fimse
fimse
fimpara
ultimo <- next
visitados[next] <- verdadeiro
fimenquanto
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Algoritmo de Dijkstra

algoritmo "Multiplicacao de matrizes"
var n : inteiro
mat: vetor [1..100, 1..100] de real
dist: vetor[1..100] de real
visitados: vetor [1..100] de logico
pai: vetor [1..100] de inteiro
next, i, j, dist_local : inteiro
partida, chegada, ultimo :inteiro
inicio
repita
leia(n, partida, chegada)
ate (n > 0) e (n <= 100) e
(partida > 0) e (partida <= n) e
(chegada > 0) e (chegada <= n)
para i de 1 ate n faca
para j de 1 ate n faca

se i = j entao mat[i, j] <- 0O )
senao ultimo <- partida

mat[i, j] <- randi(100000) visitados[ultimo] <- verdadeiro
fimse
fimpara
pailil <- -1
visitados[i] <- falso
se i = partida entao
dist[i] <- 0
senao
dist[i] <- -1
fimse
fimpara
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Algoritmo de Dijkstra (fim)

enquanto (ultimo <> chegada) faca
next <- -1
para i de 1 ate n faca
se (nao visitados[i]) e
((next = -1) ou (
(dist[i] <> -1) e
dist[i] < dist[nextl)))

entao
next <- i
pailnext] <- ultimo
fimse escreval(dist[ultimol, "7 " )
fimpara repita
para i de 1 ate n faca escreva(ultimo, "@")
se (mat[next, i] > 0) ultimo <- pail[ultimo]
entao

ate ultimo = -1
dist_local <- mat[next, i] + dist[next] fimalgoritmo
se (dist[i] = -1) ou

(dist_local < dist[i]) entao
dist[i] <- dist_local
pailil <- next
fimse
fimse
fimpara
ultimo <- next
visitados[next] <- verdadeiro
fimenquanto
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Perguntas ?

http://dimap.ufrn.br/~richard/dim0320
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Geracdo de matrizes

Assunto
Escrever um algoritmo |& um inteiro n,n > 1 e calcula

@ A matriz identidade de dimens3o n

1 1 (0)
1
@ A matriz tri-diagonal de dimens3o n
25 25 1
(0) 1 1
® A matriz de dimens3o n formada com o modelo seguinte (em dimens3o 4):
1 2 3 4
21 2 3
3 21 2
4 3 2 1
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Matriz anti-simétrica

Assunto

Escrever um algoritmo que determina se uma matriz quadrada de dimens3o
n,0 < n < 100 entrada pelo usuario é anti-simétrica.
Lembramos que uma matriz A é anti-simétrica sse AT = —A
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Matriz de permutacdo

Assunto

Dizemos que uma matriz de inteiros, A, n por n, € uma matriz de permutacgao
se em cada linha e em cada coluna houver n — 1 elementos nulos e um tnico
elemento 1. Por exemplo,

0100 s 1 0
0010

-1 20
1000 0 o 1
000 1

A primeira matriz é de permutagdo, mas a segunda n3o é.

o Escreva um algoritmo para determinar se uma dada matriz quadrada de
inteiros é de permutacdo. A entrada do algoritmo consiste de um inteiro
positivo, n, e dos niimeros inteiros que compdem a matriz. A saida do
algoritmo é:

a mensagem "é de permutac3do" se a matriz é de permutacio;
a mensagem “ndo é de permutacdo” caso contréario.

o Assuma que n < 1000.
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